                                          学习、现代、速度、精细

2014海科集团“高校夏日行”活动
一、山东海科化工集团

（一）了解海科

山东海科化工集团（http://haikegroup.com）坐落于美丽富饶的黄河三角洲中心城市—山东省东营市，集团始建于1988年，经过二十多年的发展建设，目前集团已发展成为集石油化工、精细化工、氯碱化工、生物制药、金融物流和国际贸易为一体的综合性化工企业集团，集团以山东海科化工集团有限公司为母公司，拥有东营市海科新源化工有限公司、东营天东制药有限公司、东营市海科瑞林化工有限公司、东营市赫邦化工有限公司、东营海达物流有限责任公司等十家下属公司，集团总资产达70亿元，拥有员工2700多人，年销售收入超过300亿元，已跻身中国石油化工企业100强、中国制造业500强之列。
集团运用科学和技术的力量，不断创新，为客户创造满意的产品和服务。主要产品有各类成品油、丙烯、液化气、石油焦、碳酸二甲酯、丙二醇、异丙醇、精品肝素钠、肝素钙、低分子肝素、烧碱、液氯、盐酸、三氯乙烯、环氧氯丙烷等。其中碳酸二甲酯、异丙醇等精细化工产品远销美国、日本、德国等国家；肝素钠、低分子肝素等生化产品远销美国、意大利、德国等国家。

人才是企业发展的重要基础，海科集团十分注重人才的引进和培养，通过实施校企合作、再教育工程等措施，形成了人才引入—培养—使用的完整体系。集团现拥有博士3人，硕士研究生13人，本科学历占30%，专科学历占48%。集团现任高层全部参加EMBA学习，高层管理人员实施每年不低于两个月的进修学习，中层以上干部必须进行长达半年的脱产进修培训，对专业技术人才实施“海科黄浦人才培训工程”，员工实行岗位技能培训，科学合理的人才培养模式为集团的发展奠定了坚实的人才保障。
　　展望未来，海科踌躇满志。海科集团将紧紧抓住黄河三角洲高效生态经济区开发建设的大好历史机遇，秉承“学习、现代、速度、精细”的企业精神，在实现打造石油化工产业航母的宏伟目标中，夯实基础、乘势而上、全面提升，按照经营管理现代化、生产技术高新化、主导产品名牌化、市场营销国际化的目标要求，加快组建“中国海科化工集团”，切实为推动中国石油化工事业的发展做出更大的贡献。

（二）选择海科的理由

选择海科，一份可以倾情投入的人生事业！

在海科，您的工作不仅仅是一份职业，不仅仅是谋生的手段，您的工作将是一份事业，海科人相信，通过辛勤的付出和团队共同努力，海科的明天、您的世界将会变得更加美好！

（三）文化理念

1、企业使命

“缔造绿色化工世界”

以大化工为舞台，海科的产品和解决方案将继续注重环境，履行对社会的承诺和责任，保护资源，迎接新的挑战，把握新的机会，不断创新，追求可持续发展的未来。
2、企业愿景

“推进科技转化，追求卓越，成为世界化工领域受人尊敬的企业”

3、企业精神

“学习、现代、速度、精细”
二、高校夏日行活动

（一）活动目的：
增加在校学生社会实践经验，进一步增强校企合作，积极宣传集团各项政策，努力打造高校范围内的“海科品牌”。

（二）活动组织部门：

海科集团办公室、集团团委、集团人力资源部
（三）活动时间：

2014年7月-8月（具体时间需要结合高校时间确定）
（四）活动地点：

东营市东营区北一路726号海科大厦

（五）联系方式：

联系人：张庚甲      电话：0546-7078859  18654613317  

传真：0546-7791123  邮箱：273398561@qq.com

（六）活动内容及行程安排：
“海科集团高校夏日行”活动时间为三天两夜，其中参观交流时间为一天，其他时间为往返时间。
活动当日会安排参观海科集团展厅，举行座谈会，由集团人力资源部总经理张建元及集团办公室主任巩超介绍东营市概况，海科集团发展情况，以及未来人力资源发展状况。
同时，活动期间会安排新往校友见面交流会，加深交流。
（七）其他事宜
本次活动原则上不限制人数，希望高校能提前确定人员信息方便安排老师、学生住宿问题。
带队老师、学生需自己乘坐长途汽车往返，海科集团安排统一住宿就餐。往返乘车及食宿费用由海科集团承担。
海科集团人力资源部

                                二〇一四年七月二日


