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——商业银行和外企就业指导

中资银行篇——以中国银行为例
采访时间：2010年4月8日
采访地点：经济学院经济系教室
采访对象：我院2010级优秀毕业生丁文，目前在中国银行山东省分行人力资源部实习，主要学习招聘工作，包括外部招聘和内部竞聘。
记者就有关中国银行招聘、找工作时应注意的问题以及如何规划研究生生活等问题对丁文进行了采访，采访内容如下：
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记者：应聘银行需要怎样的知识结构？银行在面试的时候问专业方面的问题还是个人能力方面的？请学姐介绍一下中行笔试、面试的经验及内容。
丁文：这个应该分银行来看，像国家开发银行这种政策性银行和中国银行这种国有银行在面试的时候会更加看重个人的能力，中行面试采用小组讨论的方式，考核的能力主要包括个人为人处世的能力临场反应的能力等。因为有关专业性的问题在笔试的时候已经考核过了。中行笔试的题目非常全面，包括经济，金融，法律，管理，计算机，统计等学科，而且各学科的比重相当，难度也在逐步加大。中行对每一份简历都会认真看，并且有一套比较科学的评分体系来决定员工的录用，中行录用后会有半年的见习期，通过后就成为中行的正式员工。

记者：中行的福利待遇是怎样的？

丁文：银行具体的福利待遇是保密的，但是国有四大行的待遇水平相当，在市行级别中行的待遇相对较好。中行的岗位大致可分为营销类和非营销类，截至目前为止营销类的薪酬有工资和绩效两部分构成，非营销类根据工作量来考核。
记者：经院的学生大多数选择银行就业，是因为银行比其他单位待遇好吗？除了银行业，还有没有其他的好的选择？
丁文：经济学专业的就业面其实是相对有限的，主要的就业单位有：制造业企业，政府单位，事业单位和金融机构。在这些单位中银行还算是一个不错的选择，因为在银行中发展能使自己快速的成长起来，另外银行的起点要求较低，不像保险和证券在起始阶段需要一些特别的社会资源，而且银行的工资待遇较好，也能与自己所学的专业相匹配。

记者：找工作时应特别注意什么事项？如何准备面试，如何搜集招聘信息？
丁文：我认为找工作大致分为四个阶段：准备阶段、搜集信息投递简历阶段、笔试面试阶段、签约阶段。每一个阶段都有一些不同的特点。第一阶段中，要有一个好的心态，有一定的人脉，还要具备一定的专业能力，最好能再考一些证书；第二阶段中，要给自己一个准确的定位，尽量多搜集一些信息，作简历的时候要尽量详细一些，不要啰嗦，要突出自己的特点，简历要作地有条理；第三阶段中，在面试与笔试的时候应该安心复习，多接触一些过来人，听听他们的经验会对自己有一定的帮助。各个银行的笔试只会提前一个周的时间，不会给你充份的时间来准备考试，所考查的是你平时的功夫；第四个阶段就是要根据自己的兴趣作出正确的选择。

记者：银行从业资格证有必要考吗？银行招聘的时候要不要这个证?
丁文：针对这个问题，我也咨询了一下中行招聘的主要负责人，据他介绍，中行招聘人员比较看重的是注册会计师证和CFA二级以上，还有高级金融英语也比较看重。
记者：研究生期间发表的论文对于我们在就业时候有作用吗？企业会看重你发表了什么论文吗？找工作应该在什么时候开始入手？

丁文：这要看你找什么样的工作，像政策性银行和科研性的单位会看重你的学术水平，但中行并不十分在意你在读研时发表的论文。至于找工作的时间大致从九月份正式入手，那时你就应当有一份成型的简历。

记者：写毕业论文是提前一年开题，也就是说我们要准备一年的论文材料吗？

丁文：这件事应该是因人而异，写论文应至少有一年的时间来收集资料。我做论文的后期感觉到写论文的最大困难在于论文资料的收集，如果资料准备的充分，一年的时间足以做完论文，其实真正写论文只要半年的时间，因为下半学期要面临找工作，人会浮躁，不适合写论文。
记者：请学姐介绍一下研究生生活经验，面对就业应做哪些方面准备?
丁文：总起来说就是你该做什么就认真的做好它，我的研究生的生活是这样的：研一的时候，主要就是适应，让自己融入环境。研二的时候主要就是兼职和实习，在忙碌中给自己一个准确的定位。研三主要是找工作，找工作的过程也是一个反思，成长和转变的过程。关于实习，丁文认为实习的过程中对自己要有一个正确的定位，实习的过程也是一个学习为人处世的过程，也是一个积累人脉的过程。在读研的时候特别遗憾的事是没有多考一些证，另外就是自己有些忙，没有太多的时间放松。

记者：作为一名优秀的毕业生，你对师弟师妹们有什么样的寄语？
丁文：第一，吃亏是福，做事的时候要努力认真，不要患得患失，也许有人用了一些小聪明，走了捷径，但这毕竟不能长远。第二，在做任何事的时候都要踏实，与人相处要真诚。她说在面试的过程中需要一些表演的成份来吸引面试官，但不能迷信表演，因为你要找的工作可能会陪伴你一生，因此从长远看面试中表演作用有限。找工作是一个自身感受的过程，是一种煎熬。因为在没找到工作前，每天早上一醒来要想的是我还没工作怎么办，找工作也是一种运气和一种心态。人生没那么公平，一定要有一种豁达的心态。

